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Рас цві ла рас лі на ў Го-

мель скім га рад скім цэнт-

ры ка рэк цый на-раз віц-

цё ва га на ву чан ня і рэ абі-

лі та цыі ў са мыя лю тыя 

лю таў скія ма ра зы.

Рас цві ла з лёг кай ру кі ін-

струк та ра па ля чэб най фіз-

куль ту ры Іры ны Ан то на вай, 

якая зай ма ец ца дзет ка мі з 

асаб лі вас ця мі раз віц ця і ад на-

ча со ва ўпры гож вае ўсё ва кол 

са мы мі роз ны мі квет ка мі. Ся-

род звы чай ных і не звы чай ных 

амор фа фа лус кань як — са мы 

рэд кі. Ста іць са бе ў ка лі до ры 

па між дзвюх ка нап, дзе баць кі 

звы чай на ча ка юць сва іх дзе-

так пад час за ня ткаў.

Праў да, ува гу на яго звяр-

та юць усе: па мер ураж вае — 

са ма квет ка — ка ля паў мет-

ра. Да та го ж у пер шыя два 

дні цві цен ня стру ме ніць ну 

вель мі не звы чай ны во дар, 

які хут чэй трэ ба на зваць 

сму ро дам. Вось ме на ві та та-

му ў ама та раў яна атры ма ла 

наз вы «лі лея ву ду», «змя і ная 

паль ма», «ты бец кая яшчар-

ка», «буль ба сла на»... Між 

тым у дзі кай пры ро дзе та кі 

пах гні ло га мя са па трэ бен 

для пры цяг нен ня мух, якія 

апы ля юць квет ку. Гэ та спо-

саб, каб утва ры ла ся на сен-

не. Да рэ чы, ка жуць, у бліз кіх 

ро дзі чаў аmоrрhорhаllus пах 

знач на гор шы. Але іх яшчэ 

ра дзей вы рошч ва юць як па-

ка ё выя куль ту ры.

Іры на Ан то на ва пры вез ла 

амор фа фа лус не ка лі даў но з 

Ві цеб ска. За цвіў ён не ад ра-

зу. Для гэ та га рас лі не спат-

рэ бі ла ся пе ра жыць вы пра-

ба ван не хо ла дам, га во рыць 

жан чы на:

— Лі леі ву ду — мы так 

час цей на зы ва ем гэ та га пры-

га жу на — па трэб ны доб рае 

хар ча ван не і стрэс. Пас ля 

та го як рас лі на ад цві це, — 

а доў жыц ца гэ та ка ля двух 

тыд няў, пе ра са джваю яе на 

клум бу, тут жа на тэ ры то рыі 

на ша га цэнт ра. Пры клад на 

ў маі, ка лі зям ля са грэ ец ца. 

Клу бень ча кае ап ты маль най 

тэм пе ра ту ры, і по тым з яго 

па чы нае пра рас таць вя ліз ны 

ліст. Усё ле та квет ка рас це 

на па вет ры — да пер шых 

асен ніх за ма раз каў на гле бе. 

І толь кі пас ля та го, як ліс це 

звя ла, — вы коп ваю. За горт-

ваю клуб ні, а іх утва ра ец ца 

да во лі мно га, і па кі даю на 

пэў ны час у ха лад на ва тым 

па мяш кан ні. Так рас лі на ад-

па чы вае — без гле бы. Ка лі 

ба чу, што з'я ві лі ся па раст кі 

на асоб ных клуб нях, та ды 

са джаю ў грунт. Вось гэ тая 

рас лі на ў цяп ло тра пі ла пры-

клад на ў ліс та па дзе. Ну а 

тыя, што за ста лі ся, звы чай-

на раз даю ўсім, хто так са ма 

хо ча паэ кспе ры мен та ваць. 

Але ж, з во пы ту, цві туць яны 

над звы чай рэд ка. На ша сё-

ле та дру гі раз у жыц ці за цві-

ла. Та му ўсе і здзі ві лі ся.

Ра дзі май эк за тыч най рас-

лі ны з ся мей ства аро ід ных 

на зы ва юць Паўд нё ва-Ус ход-

нюю Азію. Рас це яна ў тра піч-

ных і суб тра піч ных зо нах, па 

ўсёй Аф ры цы, у Кі таі, Япо ніі, 

Ма лай зіі і на ват на поў на чы 

Аў стра ліі. Род уклю чае звыш 

100 ві даў шмат га до вай клуб-

не вай тра вы. Наз ва амор фа-

фа лус — ад грэ час кіх слоў 

аmоrрhоs — бяс фор мен ны, 

і рhаllоs — фа лас. Апош няе, 

ві даць, звя за на з аса цы я цы-

я мі ба та ні каў на конт аб ліч ча 

су квец ця-ка та ха.

Аmоrрhорhаllus бы ва юць 

роз ных па ме раў — ад ма-

лень кіх да гі ганц кіх. З верх-

няй част кі клуб ня рас це адзі-

ны ліст, які ў пры ро дзе мо жа 

да ся гаць не каль кіх мет раў у 

шы ры ню. Да рэ чы, ён так са-

ма вель мі пры го жы: глы бо ка 

рас се ча ны і тро хі па доб ны 

на не вя лі кую паль му.

Лі лея ву ду цві це, га во раць 

спе цы я ліс ты, зу сім не рэ гу-

ляр на. Гэ та звя за на, у пер-

шую чар гу, з на за пашван-

нем па жыў ных рэ чы ваў у 

клуб ні. Тэр мін жыц ця квет кі 

скла дае дзесь ці 40 га доў, і 

за гэ ты пе ры яд ча су цві цен-

не ад бы ва ец ца звы чай на 

3-4 ра зы.

Па лі ваць рас лі ну 

не аб ход на цёп лай ва-

дой пас ля поў на га вы-

сы хан ня гле бы, і толь кі 

та ды, ка лі па чы на ец ца 

рост ліс ця, па лі ван не 

не каль кі па вя ліч ва ец-

ца. Гле ба для амор фа-

фа лу са па він на быць з 

пе ра гно ем, з ліс та вой 

і дзяр но вай зям лёй з 

да дан нем тор фу і пяс-

ку. У па коі амор фа фа-

лус лепш раз мяс ціць 

на паў ноч на-ўсход ніх 

ці паў ноч на-за ход ніх 

вок нах.

У тра ды цы ях кра ін, ад-

куль ён ро дам, — ужы ван не 

клуб няў у ежу: у су пах, ту ша-

ны мі, ро бяць з іх му ку і то фу. 

Здроб не ныя клуб ні ідуць для 

пад рых тоў кі ад мыс ло вых 

страў ус ход няй кух ні. З іх 

так са ма ро бяць рэ чы ва на-

кшталт агар-агар, пек ці ну і 

жэ ла ці ну. Гэ ту рас лі ну ў Кі-

таі куль ты ву юць на пра ця гу 

1500 га доў. Лі чыц ца, што 

клуб ні — ды е тыч ны пра дукт 

для зні жэн ня ўзроў ню ха лес-

тэ ры ну і цук ру ў кры ві.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ



«Чым больш атрым лі ва еш, 
тым больш тра ціш»

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Спа кон ве ку пра фе сія да яра бы ла вы-

ключ на жа но чай спра вай. Цяж ка ўя віць, што 

гэ тым мог бы зай мац ца муж чы на. Але гэ та 

бы ло ра ней. За раз жа да яра мі без уся ля-

ка га це ню су мнен няў ста но віц ца і моц ная 

па ло ва ча ла вец тва.

У вёс цы Ка ла чы Ла гой ска га ра ё на, за 

40 кі ла мет раў ад ста лі цы, пра цуе ма ла ды 

21-га до вы апе ра тар ра ба ты за ва на га да ен ня 

Ілья Ян ка вец. З ім мы і су стрэ лі ся, каб па гу-

та рыць пра асаб лі вас ці яго пра цы, цяж кас ці 

і праб ле мы, з які мі су ты ка ец ца, яго ма ру і 

зар пла ту ў 1700 руб лёў.

— Пас ля зваль нен ня з ар міі я стаў шу-

каць пра цу, — па чы нае Ілья гу тар ку. — 

Спра ба ваў улад ка вац ца ў мі лі цыю, але не 

атры ма ла ся, не бы ло ста жу. Яшчэ ткнуў ся 

ту ды-сю ды, але ж, ве да е це, у вёс цы не так 

прос та знай сці ра бо ту. По тым мне па ра і лі 

пай сці ў «СНБ-Аг ра», што ў вёс цы Ка ла чы. 

Па коль кі ў мя не ёсць ва дзі цель ская ка тэ-

го рыя, раз гля даў та кі ва ры янт, каб быць 

кі роў цам гру за вой аў та ма шы ны. Але ў ад-

дзе ле кад раў ад ра зу ска за лі, што кі роў цы 

за раз не па трэб ныя, а вось ва кан сія апе-

ра та ра ме ха ні за ва най фер мы за ста ец ца 

ад кры тай. Я і вы ра шыў, што трэ ба па спра-

ба ваць. А мо жа, спа да ба ец ца?..

— І ў чым жа за клю ча ец ца пра ца муж-

чы ны-да яра?

— Ні чо га не звы чай на га. Мы пры яз джа ем 

на фер му дзесь ці ў во сем пят нац цаць ра ні-

цы, зда ём ма ла ко па пя рэд няй зме ны, мы ем 

ха ла дзіль нік і ро ба та, пас ля пад клю ча ем па-

трэб нае аб ста ля ван не і зноў па чы на ем да іць. 

Га лоў нае, у пер шую чар гу пус ціць на дой ку 

«чыр во ных» ка роў. Ча му «чыр во ных»? Та-

му што на кам п'ю та ры яны па зна ча ныя чыр-

во ным ко ле рам. Гэ та зна чыць, што ма ла ка 

ў іх ужо да стат ко ва. Бы ва юць вы пад кі, ка лі 

ка ро ву трэ ба па да гнаць да ро ба та. «Не па-

слух мя ныя» па тра бу юць кры ху больш ува гі і 

ча су, але та кіх мы ад ра зу пе ра вы хоў ва ем. На 

пра ця гу дня кор мім ра га тую жы вё лі ну, ка лі 

трэ ба — пры бі ра ем.

Але і на гэ тым на шы аба вяз кі не за-

канчва юц ца. Мо жам да па ма гаць у час ця-

лен ня ка роў. А ка лі ў наш ка лек тыў пры хо-

дзіць нех та но вень кі, мы з за да валь нен нем 

на ву ча ем іх, тлу ма чым, па каз ва ем. Пра цую 

я тут ужо больш за год. За гэ ты час шмат 

да ча го пры звы ча іў ся, на ву чыў ся мно га му, 

та му ма гу вы кон ваць функ цыі і да яра, і пры-

бі раль шчы ка, і на стаў ні ка, — рас каз вае ма-

ла ды пра фе сі я нал.

— На быў шы пэў ны во пыт, ска жы це, 

да яр — гэ та ўсё ж жа но чая пра ца ці муж-

чын ская?

— Не су мнен на, у лю дзей ужо склаў ся 

пэў ны стэ рэа тып, што да іць ка роў — гэ-

та вы ключ на жа но чы за ня так і што лепш 

з гэ тым спраў ля юц ца ме на ві та жан чы ны. 

Але на мой по гляд, та кой скла да най пра цай 

па трэб на зай мац ца муж чы нам. Бо гэ та ня-

лёг ка фі зіч на. Трэ ба і цяж кас ці па ды маць, 

і су ткі вы ста яць на на гах. Але ча ла ве чая 

на ту ра та кая, што пры вы кае да ўся го.

— Вы са праў ды лю бі це тое, чым зай-

ма е це ся?

— Ка лі ка заць шчы ра, люб лю я спорт. 

І ка лі бы ла б маг чы масць, у тым лі ку і фі-

нан са вая, звя заць з ім сваё жыц цё, я аба-

вяз ко ва б ёй ска рыс таў ся. Я вель мі люб лю 

тэ ніс (ра ней на ват ез дзіў на рэс пуб лі кан скія 

спа бор ніц твы) і фут бол (двой чы вый гра ва-

лі на воб лас ці). Маг чы ма, і атры ма ла ся б 

да сяг нуць боль ша га, зра біць спар тыў ную 

кар' е ру, але жы лі мы ў вёс цы, а там маг чы-

мас цяў раз ві вац ца як спарт сме ну знач на 

менш, чым у го ра дзе.

А па куль пра цую тут. Не ся дзець жа до ма, 

ды і гро шы ж трэ ба не дзе за раб ляць. Мя не 

тут усё за да валь няе. Зруч ны гра фік пра цы: 

су ткі ад пра ца ваў — і двое до ма з сям' ёй. Не 

трэ ба ні ку ды да лё ка ез дзіць, як, на прык лад, 

тым жа «даль на бо ям». Яны ж тыд ня мі, а то і 

ме ся ца мі, до ма не з'яў ля юц ца. Яшчэ нам ад 

гас па дар кі па абя ца лі даць жыл лё.

— Не ўзні кае дум кі змя ніць род дзей-

нас ці? Пай сці ву чыц ца, атры маць аду-

ка цыю?

— Не ве даю на ват. Іс ці ву чыц ца трэ ба 

бы ло да ар міі, а за раз на ват і жа дан ня ня ма. 

Мя не ўсё за да валь няе на ма ёй ра бо це.

— Коль кі вы атрым лі ва е це за сваю ня-

лёг кую пра цу?

— Ад ра зу, ка лі толь кі па чы наў пра ца-

ваць, атрым лі ваў ма ла. Ка ля двух міль ё наў 

на ста рыя гро шы. Але па сту по ва на доі па-

вя ліч ва лі ся і ад па вед на гэ та му рас ла зар-

пла та. І вось ця пер я ма гу ска заць, што 

за роб кам сва ім я за да во ле ны. За апош ні 

ме сяц, на прык лад, мне на лі чы лі 1700 руб-

лёў. У нас сіс тэ ма та кая: усё за ле жыць ад 

па каз чы каў ма ла ка. Чым боль шая коль-

касць і тлус тасць пра дук ту, тым больш 

пла цяць.

— А якія ў вас тут на доі?

— За апош ні ме сяц наш па каз чык спы ніў-

ся на ад зна цы 60 тон. Гэ та на 10 тон больш, 

чым у па пя рэд ні ме сяц. Вя до ма, усё гэ та 

ня прос та да ец ца. Як на мой по гляд, трэ ба 

быць ця га ві тым, каб ха па ла на ўсё сі лы, хут-

кім, каб свое ча со ва бы ла зроб ле на пэў ная 

пра ца, і мэ та на кі ра ва ным, каб дак лад на іс ці 

да па стаў ле ных за дач.

— Вы не шка ду е це, што вы бра лі та кую 

пра фе сію?

— Не, а на вош та шка да ваць? Ку ды атры-

ма ла ся, ту ды і пай шоў. Трэ ба ж не дзе пра-

ца ваць. Ка лі бу дзе маг чы масць змя ніць гэ ту 

пра цу на леп шую, з леп шым за роб кам, я 

па ду маю.

— Вы змаг лі б пра ца ваць да яром усё 

жыц цё?

— На ўрад. Ва ўся кім ра зе, не ха це ла ся б. 

Заў сё ды трэ ба шу каць неш та но вае.

— Вы ў та кім ма ла дым уз рос це атрым-

лі ва е це знач на больш, чым шмат хто. На 

што тра ці це гро шы? На ад па чы нак, мо-

жа?

— Як ка жуць, бы лі б гро шы, а на што іх 

па тра ціць — заў сё ды зной дзец ца. На прык-

лад, кож ны ме сяц 300 руб лёў ідзе на крэ дыт 

за ма шы ну, пэў ная коль касць гро шай — на 

ежу і па езд кі. Я сам з Брэст чы ны, вось ня-

даў на быў у ад па чын ку і мы з жон кай ез дзі лі 

на ма лую ра дзі му. Ноў тбук узя лі ў рас тэр-

мі ноў ку. Гля дзіш — ту ды ка пей ка па трэб на, 

сю ды... Чым больш за раб ляю, тым больш 

тра чу (усмі ха ец ца).

— У вас тут са праў ды на пру жа ны гра-

фік. Як ад па чы ва е це, ка лі пры хо дзі це 

з фер мы?

— Пры хо джу з ра бо ты і прос та ад сы па-

ю ся. Па коль кі жы вём з жон кай у сва я коў, 

яны тры ма юць гас па дар ку, то па маг чы мас ці 

да па ма гаю ім. А ў воль ны час ужо мо жам 

або тэ ле ві зар па гля дзець, або з'ез дзіць ку-

ды-не будзь. Вось ня даў на знай шлі час, каб 

з'ез дзіць усёй сям' ёй у Сі лі чы па ка тац ца на 

кань ках. Нам вель мі спа да ба ла ся. І пла ну ем 

у хут кім ча се з'ез дзіць зноў. Ад па чыць доб ра 

мож на і ў сва ёй кра і не.

— Якая са мая да ра гая па куп ка, якую 

вы на бы лі?

— Са мая да ра гая па куль што — ма шы на 

Аudі А4. Яна ўжо не но вая, гэ та зра зу ме ла, 

але гро шай усё роў на каш туе.

— Ілья, вы лі чы це ся бе ча ла ве кам, які 

ні ў чым не мае па трэ бы?

— Не, па трэ ба хоць у чым-не будзь, але 

ёсць заў сё ды. На ват у тым жа ад па чын ку 

ці ежы.

— А якім вы ба чы це сваё жыц цё ў бу-

ду чы ні? Ха це лі б што-не будзь змя ніць у 

сва ім жыц ці?

— У бу ду чы ні мы з жон кай ха це лі б па-

ехаць жыць на сваю ма лую ра дзі му. Хо чац-

ца, каб бы ло сваё жыл лё, каб на шы бу ду чыя 

дзе ці ні ў чым не ме лі па трэ бы. Каб даць 

ім тое, ча го не атры ма лі са мі. Але кар ды-

наль на што-не будзь змя няць у сва ім жыц ці 

я не ха цеў бы.

Мя не ўсё за да валь няе. Га лоў нае, каб по-

бач бы лі род ныя лю дзі, — та кі мі сло ва мі 

за кон чыў раз мо ву Ілья Ян ка вец.

Анас та сія ГРУК.

Не звы чай нае по бачНе звы чай нае по бач  
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